

# DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő  
Fél „ 4 „  
Negyed „ 2 „  
Egyes szám ára 20 fillér

Felolós szerkesztő:  
**Dr. SOMOGYI KÁROLY**

Kiadótulajdonos:  
**HUSS FERENC**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Devecser, Klapka-utca 16.

TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő minden-  
nemű közlemények

## Leszerelés.

Kismagyarország nagybarátja, Radómir lord írja, hogy az angol képviselőválasztás, valamint az amerikai egyesült államok elnökválasztása nagy megerősödését jelenti a magyar béke-revizio reményiségének. Az új amerikai államfő, valamint a kormányra került angol miniszterelnök komoly barátai a békének és akarói a leszerelésnek, amely utóbbi eszköze volna az előbbinek. Azt is megmondja a Lord, hogy miképpen képzelel a leszerelést. Szerint a világ pénzügyeit kezükben tartó nagybankok, pénzintézetek nem fogják többé egyetlen államnak sem hiteleket nyújtani fegyverkezési célokra, tehát a „leszerelés“ egyelőre csak a fegyverkezés örületes tempójának enyhítését jelentené.

Tudvalevő dolog, hogy az Egyesült Államok nemcsak Amerikának, hanem ezidőszert az egész földnek jóformán korlátlan pénzügyi uralkodója. Az elnökválasztás ezen hatalomnak, a tőkének diktátuma szerint történt kevéssel az előtt, hogy az angol választásokon viszont a munka, a munkáspárt jutott uralomra. A brit birodalom hatalma világrészekre terjed ki, vezetőinek szava nem kisebb Amerikánál.

Amit a Lord mond, tehát nem üres beszéd, hanem a világpolitikai helyzet és kérdések kulcsának éles meglátása. Ha Amerika és Anglia komolyan akarja és keresztül is hajtja a fegyverkezésre szánt hitelek megtagadását: akkor a világ gazdasági válsága megszűnik.

Azt is tudja ugyanis mindenki, hogy a háború előtt és alatt, valamint a jelenben is a fegyverkezés molochja falta fel a munka és tőke gyümölcsjeinek legnagyobb részét, nálunk és a kisebb államokban általában magát a nemzetviszonyt is jó részben.

Igaz, hogy a fegyvergyártás sok munkáskezet is foglalkoztat és a fegyverkereskedés jó üzlet lehet Kína,

Oroszország, Mexico stb. forradalmi révén. Csakhogy ne feledjük el, hogy a kardnak két éle van, a puska visszafelé is elsülhet és akkor aztán a fegyvergyártó és árusító is tönkre megy. A fegyverekbe fektetett tőke és munka többé nem hoz jó gyümölcsöt, hanem pusztulást és halált. Hiányzik az államok gazdaságából az ily módon elvont tőke és munkaerő, ezért van a drága hitel és nyomorúság, nem pedig a tultermelés miatt!

A Lord élesen lát és gondolkodik. Való, hogy a gazdasági válságot a leszerelés, a fegyverkezés megszüntetése utján, a tőke és munkaerőnek békés célokra fordításával lehetne gyógyítani.

A magyar külpolitikának annyi-  
val inkább is ezen irányban kell tájékozódnia, mert hiszen minket amúgy is leszereltek már s jóformán fegyver nélkül állunk a fejük bubájig felfegyverzett szomszédok között.

Akarja tehát komolyan úgy Anglia, mint Amerika é tervek megvalósítását, de ne wilsoni pontokkal és Kellog-paktumokkal, hanem a jó tanács szerint vonja meg a hitelt a fegyverkező országoktól és — önmaga is szüntesse meg a további fegyverkezést! Mindez maga után fogja vonni az államok hatalmi egyensúlyának helyreállítását, az évezredek óta kialakult gazdasági egységek, azok között a régi magyar határoknak is visszaállítását, a nemzetek, népek lelkeiből kivonja a gyűlölet fullánkját, helyreállítja az államok életének rendjét, létrehozza a léleken való egyesülés alapján az igazi népszövetséget, melynek lesz ugyan fegyvere, de közös akarattal csak azok ellen, akik ezt a békét és rendet megakarják bontani!

Hirdetéseket jutányosan  
felvesz a kiadóhivatal

## Schandl Károly dr. Kerta diszpolgára.

Kerta község közönsége kerületünk országgy. képviselőjét úgy a község, mint az ország közérdekeinek szolgálatában elért kitűnő érdemeinek elismerésül, hálája és tisztelete jeléül diszpolgárává választotta. Az erről kiállított művészi oklevelet f. hó 16-án diszkozgyűlés keretében adta át az ünnepeletnek.

Bognár Vince közs. főjegyző lendületes és talpraesett szavakkal méltatta az ünnepelet érdemeit és kérte őt, hogy a falu népet tartsa meg továbbra is szeretetében, mert a falu nagy bizalommal és ragaszkodással viseltetik személye iránt. Schandl Károly dr. meghatott beszédében mondott köszönetet — most már mint Kerta valóságos polgára is — a kitérésért s beszédében kiterjeszkedett a valóságos gazdasági helyzetre is, kitérte a bázisra budizmán az ország mindenféle foglalkozású polgárait, de különösen a falu népet, mely földművelő államunk gerincét képezi. Felszólalt Balogh Endre főszolgabíró még, aki lelkes szavakkal járult hozzá az ünnepléshez.

A diszkozgyűlést közebed követte, melyen Ihasz Mihály ev. lelkész, mondott tartalmas felköszöntőt az ünnepeletre, aki válaszában rámutatott arra, hogy a hasonló alkalmaknak nem az egymás ünneplése és dicséretése a célja, hanem magának a jó ügynek az előmozdítása eszmék és gondolatok felvetésével és kicserélésével. Bognár Vince a vendégeket, elsősorban dr. Magyar Károly ny. főispánt köszöntötte fel, aki a maga megszokott közvetlen és szeretetreméltó modorával adott választ, kérve az ünnepelet, hogy jóakarataiból ne csak Kertának, hanem a szomszédoknak is juttasson.

Végül Vági Lajos felelt humorosan, de komoly kifejezésével annak a ténynek, hogy a hitelszövetkezetek és vidéki kis pénzintézetek közt nincs ellentét, mert egyformán a falu népének érdekeit szolgálják. Dr. Somogyi Károly rögtönzött kis verssel köszöntötte a falut.

Az ünnepeletj megelözo este a diszpolgárt a község küldöttsége lovasleventék kíséretével fogadta az állomáson, mely alkalommal Ihasz Mihály ev. lelkész mondott üdvözlő beszédet, akinek vendége volt az ünnepelet.

Az ünnepség után képviselőnk még megjelent a hitelszövetkezet gyűlésén. Nagykamondon is.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezeték mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját termesztési somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. Szabad Imre tulajdonos.

**ZSUFFA ISTVÁN és TÁRSAI** Budapest, IV., Váci-u. 25. Telefon: 886-40.

Izleiben, minőségben közismerten elsőrangú angol gyapjuszövetek szezonnyi elárusítását megkezdettük. Szöveteknek a minőséghez arányított olcsó árai páratlanul állanak. Különös figyelmébe ajánljuk b. vevőinknek az élénk forgalmú főtájtán felgyülemlett **3-4 méteres maradékok** eladását, amelyek árban a napiárnál **30-40%-al olcsóbbak.** Ruha- és libériavásznak, valamint kocsitakarók, plaidok állandó nagy választékban. **Mintákat kérésre küldünk.**

# A Marcal völgyének ármentesítése a parlament előtt.

Schandl Károly, a devecseri kerület képviselője felszólalt az ármentesítés állami támogatása érdekében. — A földmiveltésügyi miniszter kijelentette, hogy a társulat 294.000 P. támogatást kap.

Bár a földmiveltésügyi kormányzat az utóbbi években rendkívül nagy áldozatokat hozott a patakrendezés és szabályozások terén, a parlament agrárképviselői közül mégis többen tettek szóvá egy-egy nagy vidéket érintő vízproblémát. Így a többi között *Schandl Károly dr.*, ny. földmiveltésügyi államtitkár, a devecseri kerület országgyűlési képviselője a Marcal-völgy szabályozását és rendezését ajánlotta nyomtatékon a földmiveltésügyi miniszter figyelmébe.

A marcalvölgyi vizitársulat áterébe 15 ezer kat. hold tartozik, amely terület becs. holdakban 2000 és egyhathány száz holdat tesz ki és amelynek legnagyobb része aprógazdák, kisgazdák tulajdonában van. Tudjuk, hogy a szabályozatlan Marcal és annak mellékpatakjai tavaszokonként és nagyobb esőzések alkalmával igen nagy területet öntenek el, ami Veszprém-Zala- és Vas megyék egy-egy részén a gazdálkodást nagyon hátráltatja, sokszor lehetetlené teszi.

Réteket és veteleményes földeket önt el a víz — mondotta beszédje folyamán Schandl Károly — ami az utak járhatatlanságát is előidézi, de nagyon sokat szenved ez az állattenyésztő vidék, amelynek állattállománya rendkívül értékes, a mételykór által is, amit főleg az okoz, hogy a Marcal mellékpatakjai állandóan kiöntenek és az állattállományt megfertőzik.

A szabályozási tervek szerint — folytatta Schandl Károly — kb. 1,600,000 pengőbe kerülne a marcalvölgyi vizitársulat szabályozási munkálatai. Ez az 1,600,000 pengő azonban még a legolcsóbb amortizációs kölcsön alapján is évenként körülbelül 30—35 pengővel terhelné kat. holdanként a birtok-területeket. Ezt a 35 pengőt évenként nem bírja el olyan terület, amelynek tekintélyes része nem jól művelhető föld. Kérem ezért a földmiveltésügyi miniszter urat, hogy a vizitársulatoknak ne csak kölcsönt adjon, hanem segítyt is, mert a marcalvölgyi vizitársulattól csupán kölcsönrel nem érünk el eredményt, hiszen ez lehetetlené tenné a kisgazdák részére birtokaik megértését.

Itt olyan rendkívüli esettel állunk szemben — fejezte be felszólalását Schandl Károly — hogy ha keresztül akarjuk vinni a szabályozást és rendezést, feltétlenül szükséges, hogy a költségek tekintetében az állam támogassa ezt a társulatot. A marcalvölgyi vizitársulat küldöttsége járt a földmiveltésügyi miniszter urnál és ő támogatását kitalálta is helyezte. Arra kérem a miniszter urat, hogy eddigi jóindulatát és figyelmét tartsa meg e vidék iránt és a vizitársulati reform meghozatalánál gondoskoddjon a Marcalvölgy vidékének ellátásáról.

Az általános helyesléssel fogadott beszéd után *Mayer János* földmiveltésügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy az állami szabályozás alá nem eső folyók kártételei ellen védekezés céljára a költségvetésben szereplő 26,000 pengőn felül a hasznos beruházási összegekből további 1,000,000 pengő áll erre a célra rendelkezésre. Bejelentette a földmiveltésügyi miniszter, hogy a mostani területi és vízrajzi viznyóyainknak megfelelő új törvényjavaslatot készítetett, amelyben a többi között a Marcal vízrendezésére 294,000 pengőt állított be. A törvényhozás nagy megnyugással vette tudomásul a miniszter szavait, úgy hogy minden remény meg van ahhoz, hogy Veszprém vármegyének ez a nehéz problémája is a közel jövőben megoldást nyer.

**Szünidőben** leányokat kézimunka tanításra olcsón vállalak

**László Emma**  
Devecser, Hunyadi-u. 18.

# H I R E K

— Hirtelen halál. *Marlon József* somlóhegyi lakos múlt vasárnap délelőtt a somlós-vásárhelyi templomból kifizet hazafelé igyekezett a hegyre. Menetközben az uton összeesett s pár pillanat alatt meghalt. A misét megelőzőleg néhány perccel a jegyzői irodában valami kis ingatlanát rokonaira íratta azal, hogy „ki tudja, meddig élék?” Sejtelve hamarosan valóra vált.

— Jegyzőválasztás. A lemondás folytán megüresedett kislódi körjegyzői állást *Blax János* ottani adóügyi jegyzővel töltötték be. Segédjegyző *Weichner Kálmán* lett, aki csak a közelmúltban tette le a jegyzői vizsgát jeles eredménnyel.

— Az iparostanoncok rajz- és munka-kiállítására. A devecseri községi iparostanonciskola rajz- és muuakállításra ma, vasárnap nyílik meg. Kiállítás helye az elemi iskola. Ugyanaz nap délután 2 órai kezdettel lesz az iparostanoncok évzáró vizsgálja. A kiállításra és vizsgára az érdeklődőket tisztielettel meghívja az ipar. isk. igazgatósága.

— A helységjelző táblák. Vármegyénk alispánja még 1927-ben izléses, csinos helységjelző táblákat rendelt a vármegye összes községe részére. Előírás szerint ezeket a táblákat vagy négyzetes fa-, vagy pedig gömbölyű vasrudakra kellett volna elhelyezni zöld-fehér — a vármegye színe — harántfestéssel. Mint hogy azonban nagyon sok faluban görbe, rossz, közönséges rudakra helyezték el őket, a vármegye alispánja rendelkezéssel hívja fel a községek előljáráóságait, hogy július 1-éig ezeket a táblákat az előírásnak megfelelőül helyezzék el, mert a belügyminiszter július hó folyamán ellenőriztetni fogja.

— A devecseri sportpálya céljaira az Orsz. Testnevelési Tanács 2500 pengőt utalt ki. Ezzel kapcsolatban említettük meg, hogy a devecseri Levante Egyesület még e hó folyamán birtokába veszi a részére kisajátított területet s Péter Pál napján, a kettős ünnepnapszabású footballversenyeiket rendez.

— Hadikölcsönkötvények és régi egykoronás ezüstérmék beváltásával zaklatják a falusi községeket bizonyos pesti urak, akik állítólag a kormány megbízottai. Illetékes helyről felhatalmaztak bennünket annak közlésére, hogy a m. kir. kormány *senkinék* ilyen megbízást nem adott s annak lebonyolításával kizárólag a bankok és pénzbevaltó intézetek foglalkoznak.

— Kedvezményes áru fűmag. A földmiveltésügyi miniszter legeltetési társulati, birtokossági közös és községi jökezelgők, valamint a vármegyei szarvasmarhatenyésztő egyesületek tagjai tulajdonát képező legelők legyepesítésére 1929. évi ősszi vetés céljára a magkereskedelmi árnál 40%-kal olcsóbb fűmagot bocsát rendelkezésre. Eziránti igények július 15-ig jelentendők be a Vármegyei Gazdasági Felügyelőségnek (Veszprém, megyeháza) Ugyanott szakszerű utasítást adnak a fűmagkeverék összeállítására és a követendő eljárásokra.

— Tűz. Ajtán, a múlt vasárnap éjjel kigyulladt *Pintér Irén* pajtája. A benne levő, *Kalmár N.* tulajdonát képező két cséplőgarnitúra és egy cséplő a lángok martaléka lett. A tűz átcsapott a szomszéd szalmásházra is, mely szintén teljesen leégett. A tüzet gyújtogatás okozta. A nyomozás megindult. — Somlóhegyen ugyancsak a múlt vasárnap éjjel volt tűz, ahol öv. *Nemes Ferencné* és öz. *Nemes Jánosné* háza égett le. A devecseri csendőrség megállapította, hogy a tüzet *Nemes Imre* okozta, aki ittas pilapothban égő cigarettáját eldobta a pajtában. A tűz martaléka lett néhány gazdasági eszköz, 1 ökör, 2 süldő és 10 tyúk. Tettes a kir. járásbíróshoz lett feljelentve.

— Csölös. *Bóhm Ernő* devecseri fűszerkereskedő kárára *Tóth Ferenc* noszlopi lakos hamis név bemondása folytán 10 kg. 0-ás és 16 kg. kengeriszetet csalt ki. A devecseri kir. járásbíróshoz lett feljelenteti.

— Leendő anyóknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélmüködésük rendszerben legyen, ez pedig a természetes »Ferenc József« keserűvíz használatával által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehangozóan dicsérik a valódi *Ferenc József* vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélküli jelentkezik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Egy magyar tudós felfedezte Indiában a magyarok legközelebbi rokonait. Erről közöl érdekes riportot szenzációs eredeti felvételekkel a „Magyar Magazin” legújabb száma. Farkas Imre folytatja általános tetszést fogadott színházi regényét. Remek nyári képek, rajzok, kutyafelvételek, a sport furcsaságairól és a világ legjobb bohócáiról írott riportok, új pályázat, valamint 3 novella és 2 krocki tesztk változatossá a „Magyar Magazin”-t. A művésziessen kiállított lap kéthetenként jelenik meg. Ára: 1 pengő. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal: V., Sziget-u. 26.

— A temető virágotolvajait derék csendőrségünk néhány napi megfigyelés után kinyomozta. Nevüket a további nyomozás érdekében egyelőre titokban tartja, azonban a feljelentést megtette ellenük a fősztolgabiróságnál.

— Tolvaj cigányok. E hó 17-én *Sipos Móric* somlós-vásárhelyi lakos kamráját *Leendvai Lizi*, *Hermina* és *Zsófi*, valamint *Tökölyi Szidónia* túskevári cigányasszonyok álkulccsal felnyitották s onnan 10 kg. zsirt és 20 drb. tojást elloptak. A csendőrség a veszprémi ügyészséghez jelentette fel a tolvaj cigányokat.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, akik felejtethetetlen drága jó feleségem, imádotl édesanyánk:

**Abelesz Samuné**  
szül.: DIAMANT ANNA

elhunytaival fájdalunkat jóleső részvétükkel enyhítették, fogadják ezuton hálás köszönetünket.

S-vásárhely, 1929. jun. 18.

**Abelesz Samu és családja**

**Üzletáthelyezés**

Seregélyes József és neje, Horváth Imrusné férj- és női szabósdagukat Budapestról Devecserbe helyezték át.

Azon tiszteletteljes kéressel fordulunk a n. é. közönségek, hogy bismalmával megfizeteli és a szakmába vágó munkákkal megbizni sziveskedjék.

Főüdvözlésünk oda fog irányulni, hogy nagybecsű megrendelőinknek megelégedésért kiérdemeljük.

Készítünk ugy saját, mint hozott anyagból elsőrangú kivitelben minden e szakmába vágó munkát, ugyanintén vasalást, javítást, tisztítást és átalakítást a legolcsóbb árban.

A naggyeréme közönség szives pártfogását kérem, maradtunk

kiváló tisztelőit!

**Seregélyes József és neje, Rozganyi köz 6.**

## A légy szerepe a fertőző betegségek széthurcolásában

Írta: NAGY ELEMÉR dr.

Már jó ideje, hogy megjött a mindent új életre kelő meleg napsugár. A legyek is új életre keltek, felébredtek álmukból s a meleg kicsalta őket buvóhelyeikről. Melegen tűz a nap. A légy-nemzetség feltámad s kivonul a létért küzdők porondjára, hogy pusztító s betegséget szthurcoló munkáját megkezdhesse.

De a megmaradtak kevesen vannak, hamar elhullanának a harcban s a légy-nemzetséget a végpusztulás fenyegetné. Vajha kipusztulnának! Az élők ezért legelőször a fajfentartás ösztönétől ingerelve, minden erejükkel a szaporodásra törekednek, hogy azután megsokasodva, felfegyverkezve indítsák meg a harcot, meg nem szűnő ostrom alá vegyék a konyhákat, minden ehető össze-vissza másszanak, piszkítsanak, váladékaikkal beköpjenek s így a betegséget egyik helyről a másikra áthurcolják, hogy egyeseket, családokat, egész városrészeket, kicsiket-nagyokat megbetegítsenek.

Most jön az utálatos a dögről s az alvó gyermek szája szélére száll; most röppen föl a tifuszos beteg ürülékéről s az ételen lakmározik, viszi a betegség csiráját szerteszét és mindenütt otthagyja, ahol leszáll. Amerre ember jár, ott mindenütt 'lehet legyet találni, még a Szahara sivatagban is végzi a katonák és búsulók között romboló utálatos munkáját.

Nem sokan sejtik, kevesen hiszik, hogy a légy az egyik ember betegségét áthurcolja a másikra, az egyik házból átvisszi a másik, harmadik, tizedik háza s ott nem is gondolják, hogy az egyszerű "házi légy" milyen súlyos betegség csiráját hordja testén, szőrös lábain, szivókáján, a gyomrában, melyet ha kihány az ételre, melyet ha megeszünk, mi is megbetegszünk tőle.

Már a régiek megemlékeznek a légy betegségterjesztő szerepéről. Exodus 8. fejezetének 24. versében a következőket olvashatjuk: "És jött a legyeknek undok raja Pharaó házára és az ő szolgálóinak házára és Egiptomnak egész országára: és az egész ország tönkrement a legyeknek raja miatt". Vajjon nincs-e itt összefüggés a legyek, a marhavész és az elsőszülött egiptomiak halála között?

Valószínű, hogy a járványt a legyek terjesztették leginkább. Amerikai tudós dr. Howard L. az egyszerű házi légy elnevezés helyett "Tiphus (tifusz) légy" elnevezést ajánlotta, hogy a közönség inkább féljen tőle, komolyan hozzáfogjon az irtásához. Kétségtelenül igaz, hogy a közönség félni fog és irtani fogja azt a rovar, amely a "tifusz légy" nevet viseli, holott azt, melyet "házi légy"-nek nevez s amelyet mindig ártalmatlannak tartott, semmibe sem veszi. Megilleti a "trágya légy" nevet is, mely meglehetősen undort kelt.

Szeretnék egyet-mást a légy életéről elbeszélni, hogy megismerhessük fejlődését, szaporodását, betegségek széthurcolásának módját, hogy annál inkább tudjunk ellene védekezni és sokkal több betegséget fogunk a légy rovására írni, mint eddig gondoltuk volna.  
(Folytatása következik.)



**Szomorú számok.** Budapest Székesfőváros Statisztikai Hivatala a budapesti keresetnélküli magántisztviselők számát az 1927. év végén 4924-el állapította meg és pedig:

	Férfi	Nő
15—20 éves korig	44	117
20—25 "	384	443
25—30 "	630	530
30—35 "	536	232
35—40 "	391	150
40—50 "	564	140
50—60 "	397	55
60—70 "	264	7
70 éven felül	39	1
	3249	1675

Igy a számok sorából kitűnik az, hogy éppen a legmunkaképesebb életkorban vannak legnagyobb számban tisztviselők, akik még hasznos munkát végezhetnének a társadalomban.

A munkanélküliek megoszlása még érdekesebb munkanélküliegük tartama szerint. Munka nélkül volt

	Férfi	Nő
1 hónap óta	206	100
1—2 "	221	70
2—3 "	106	50
3—4 "	105	53
4—5 "	171	36
5—6 "	92	33
6—7 "	74	30
7—8 "	58	28
8—9 "	52	36
9—10 "	57	30
10—11 "	67	25
11—12 "	94	28
12—24 "	587	314
2—3 év óta	464	273
3—4 "	288	219
4—5 "	109	105
5—10 "	266	167
10 éven felüli ismeretlen	102	36
	131	42
	3249	1675

E számok borzalmasságát még fokozza, ha megtudjuk azt, hogy ezek között 1627 nős férfi és 262 férjes nő van és a nőten férfiak és hajadonok közül is sokan szülöket és testvéreket tartanak el. Az 1928. évi adatok még nincsenek kidolgozva, de hogy ezen adatok sokkal szomorubb képet fognak mutatni, bizonyos. Az érettségizett és diplomás magyar tisztviselők, ha már szakképzettségüknek megfelelően elhelyezkedni nem tudnak, a Beszékhez menekülnek, ahol azok — protekcióval — mint kalauzok, kocsivezetők és irnokok kapnak alkalmazást, de itt is csak igen korlátozott számban. Ha tekintetbe vesszük, hogy az egyes ipari üzemeknél cseh, osztrák és német tisztviselők teljesítenek szolgálatot dacára annak, hogy azok minden pillanatban magyar szaktisztviselők által pótolhatók, akkor arra a szomorú megállapodásra kell jut-

nunk, hogy az illetékes hatóságok, aknek a hatáskörébe az idegen honosok ellenőrzése és a nélkülözhetetlenség megállapítása tartozik, hivatásuk gyakorlásánál nem járnak el kellő szigorral. Sem a csehek, sem az oláhok nem ismernek ebben a tekintetben kíméletet s nem kegyelmeznek meg senkinek sem. Fel fogásunk az, hogy a magyar kompetens hatóságok, akik hivatva vannak arra, hogy a külföldiek nélkülözhetetlenségét megállapítsák, ahol egyik vagy másik idegen honos tisztviselő magyar munkaerővel pótolható, ott hadéktalanul tegyék meg a szükséges intézkedéseket.

## IRODALOM

### Veszprémmezei fejek.

Veszprémvármegye tíz évvel Trianon után.

Nagyszabású emlékalbum kerül legközelebb sajtó alá, mely Veszprémvármegye történelmén s az utolsó tíz esztendő nehéz viszonyai közötti fejlődését mutató korrajzokon kívül magában foglalja mintegy négyszáz közéletben szereplő férfi portréját és életrajzát. Élénk, színes leírásban vonultatja fel a vármegye egyházi, katonai, hivatali, tudományos és társadalmi reprezentánsait.

Alkalmat ad a többé-kevésbé ivelő karrérek mindig érdekes történetét megismerni és a mozaikszerűen összerakott életrajzok eleve adják majd a háború utáni tíz esztendő s az újjáépítés gígázi küzdelmeinek, ami Nagymagyarország feltámadásához vezet. Az emlékmű **Zsadányi Oszkár** szerkesztésében jelenik meg nagyszentmiklósi dr. **Dréhr Imre** kir. népjóléti államtitkár, orsz. képviselő, dr. **Komjáthy László** Veszprém és dr. **Tenzlinger József** Pápa város polgármestereinek előszavával.

Hisszük, hogy a hatalmas és hazafias célokat szolgáló munka igaz megértéssel találkozik és minden kultúremler támogatására számíthat.

## Uj vegyeskereskedés.

Tisztelettel értesitem Devecser és vidéke m. t. közönségét, hogy Sümegi-u. 2.sz. alatt (saját házamban) vegyeskereskedést nyitottam.

**Raktáron tartok mindennemű fűszer és gyarmatarukat, továbbá zománczott, valamint porcellán és kőedényeket. Rövidárúh nagy választékban.**

A m. t. vásárló közönség szíves pártfogását kérve tisztelettel:

**Gaal Ferenc**

## Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy július hó 1-én Arany János-utca 1. sz. alatt

### kocsigyártó és autokarrosseria-

üzemet kezdek. — Vállalok bogárn-, fényező- és nyerges munkákat. Szíves pártfogásukat kérve, maradtam.

teljes tisztelettel

**EITMANN FERENC**  
KOCSIGYÁRTÓ

380/1929. vhtsz.

### Árverési hirdetés.

Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a devecséri kir. bíróságnak 1927. évi 3006/2 sz. végzése következtében dr. Matner Elemér ügy. ált. képvis. Meisinger Péter javára 57.20 P s jár. erejéig 1928. Apr. 11-én foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 980 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 1 vöröstarka tinó, 1 zsemlyetarka tinó, 1 vöröstarka borju nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a devecséri kir. bíróság 1928. évi PK. 1314/3 sz. végzése folytán 57.20 P tőkekövetelés ennek 1926. dec. 15-től járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 27.69 P-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Nagyalásonyban, a végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1929. június 24. napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881. LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becséron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előtérvezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-n értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Devceker, 1929. június 4.

WETZEL ANTAL  
kir. bir. végrehajtó.

2148/929. vhtsz.

### Árverési hirdetés.

Mezőgazdasági Kereskedelmi és Iparbank Rt. végrehajtónak Szabó József és neje Községi Margit végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 800 P tőkekövetelés és jár. bebajtása végett a devecséri kir. bíróság területén levő, Devceker községben fekvő s a devecséri 622, 802, 924, 1674, 1801, 2240, 1181 sz. tjkvben A + 1 + 1 + 1 + 1 + 1—2 sor, 1202, 1204, 1181, 1193, 1201, 1207, 1180, 1205, 1183, 1506 hrsz. alatt felvett ingatlanból Szabó József és neje Községi Margit nevében álló illetőségre 8410 P. kikiáltási árban a 843/1921. tk. sz. végzéssel Községi István javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával elrendelt. Elrendeli egyúttal, hogy a telekkönyvi iroda a bemutatott vázrajz és bizonyítvány alapján a devecséri 622. sz. tjkvben A + 1 sor 1282 hrsz. alatt felvett ingatlanon épült 31 népszámot nyert házat tüntesse ki.

Az árverést 1929. július 13-án d. u. 3 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kikiáltáskor letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kikiáltóknak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. tc. 21. §.).

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szorzint megállapított bánatpénzt az általa

ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíten (1908: XLI. 25. §.).

Devceker, 1929. jun. 7.

Dr. KARSAY s. k.  
A kiadmány hitelűl:  
KOVÁCS s. k.

425/1929. vhtsz.

### Árverési hirdetés.

Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti közp. kir. járásbíróságnak 1929. évi 319.749 sz. végzése következtében dr. Angyal László ügy. ált. képvis. Roth Bank javára 400 P s jár. erejéig 1929. márc. 23-án foganatósított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1000 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: 2 drb. tinó, 2 drb. uszó nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a devecséri kir. bíróság 1929. évi PK. 993 sz. végzése folytán 400 P tőkekövetelés ennek 1929. jan. 15-től járó 11% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 15.60 P-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Magyarpolányban, a végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1929. július 6. napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becséron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előtérvezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Devceker, 1929. jun. 10.

WETZEL ANTAL  
kir. bir. végrehajtó.

A világhírű  
**AEROXON**  
mézes légyfogó sokas utánozzák.

**Vásárlásnál ügyeljén a nőre**

Saját érdekében ne fogadjon el mást, mivel ennek fogóképessége minden más gyártmányt felülmúl.

MINDENHOL EZT KÖVETELJE!  
Viszonteladókat kizárólag a gyár kizárólagos vezérképviselője:

**Tolnai János Jenő**  
Budapest, VI. Szondy-utca 73. sz.

## Méhkaptárak,

méhek, műlépek, mézpergetők eladóok. Ugyanott eladó néhány szoba-butordarab és 1 íróasztal. Cséplő-szekreányok javítása, kész koporsók raktára

**HOCK SÁNDOR**  
asztalosmesternél, A J K A

Prima marcali

# gépszij

minden méretben, legol-  
csóbb napi áron

## Nay Vilmos

bőrkereshedésében  
DEVECSER, Kossuth-u. 13.

**SPORTHIRLAP** kapható  
Huss Ferencnél. Ára 16 f.

# Győződjön meg

hogy milyen olcsón vásárolhat

**Lénárt Testvérek Utódánál, Baross-u. 6.**

Bőrárut, taplat, gummisarkat, cipcerémet, cipőfüzőket, cipőszámít, amely a cipő formáját megtartja és ezáltal tartóssá teszi. Gostort, ostornyelot, bőrvazelint és egyéb a szakmához tartozó árukat.

### Rádiókedvelők!

### Autótulajdonosok!

Mielőtt rádiókészüléket vásárolna, tekintse meg 3 lámpás csoda vevő-gépünket. Hangtisztasága utolérhetetlen, hangereje megfelel normális 5 lámpás gép hangerejének és teljesen szelektiv. 1929. típusu 5 csöves Neutrodyn készülékek, 1929-es 5 csöves vevő 200—2000 m hullámhosszig Kívánatra készítünk 1—2, 6—7 csöves keretvevőket is.

**DEVECSER KÖZSÉG VILLAMOS MŰVE ÜZEMÉNÉL**  
— DEVECSER, Damjanich-u. csaközölhető —

Vállalunk antennaszerelezéseket vidéken is. — Anód-, fűtő- és autókakkumulátorok töltése mindenkor. — Hangszórók

Nyomatott a felelős kiadó: Huss Ferenc gyorssajtója Devcekerben